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Ma egy éve furcsa menet kanya
rodott fel a házsorigárdi temető ka
paszkodóin. Elől hat katona vitt egy 
koporsót, mögöttük a gyászoló csa
lád, s oldalt és hátul bőrkabátos, 
marcona detektívek. Egy-egy járó
kelő riadtan nézett utánunk. Józsa 
Bélát temettük. A kirendelt reformá
tus pap imát-mormolt, bibliát idézett. 
Aligha tudta, kit bocsátunk a sírba. 
Alig földelték el a koporsót, a detek
tívek hozzámléptek s igazoltattak. 
Nem lévén jogi értelemben vett csa
ládi hozzátartozó, szélűét szúrt nekik 
jelenlétem.

Honnan is sejthették volna ezek a 
. pribékek, hogy Józsa Bélának para

grafusokon innen és túl családtagja 
egész Kolozsvár minden dolgozója, 
hozzátartozója egy szenvedő nemzet 
s minden ember, aki szent lelki kö
zösségben a vértanúval lázadozni 
mert és az elnyomatás boltivei alatt 
a béke jelszavait suttogta szerte. 
Azért valamit sejthettek a detektívek 
is: amikor bevittek a rendőrségre, 
egy-egy odalépett hozzám s bizonyí
tani próbálta, hogy ö ugyan nem 
nyúlt Józsa Bélához, ki tudja, hogyan 
is történhetett meg a szerencsétlén- 
ség ? Ok védekeztek, én hallgattam 
s végül is kihallgatás nélkül eresz
tett k ki a kapun.

Másnap siettem fel Budapestre a 
szörnyű hírrel: Józsa Bélát, a Béke
párt erdélyi harcosát megölték Ke
resztes-Fischer Ferenc belügyminisz
ter nyomozói... Ismernünk kell az 
akkor volt Magyarország sajátos belső 
világát. Ama hírhedt „kállai kettős“ 
korszaka volt ez. A vezető magyar 
körök régen -sejtették már, hogy a 
németek elvesztik a háborút, de úgy 
akarták átvészelni az elkövetkezendő 
válságot, hogy semmiféle kockázatot 
ne kelljen vállalniok s a németek 
oldalún szerzett területeket is meg
tarthassák a maguk önző kaszt- 
uralma számára. Alkudoztak hát ti
tokban és nyíltan mindenfelé, arra 
tzámilva, hogy esetleg az angolszá
szok és a Szovjetunió között támad
hat olyan elleniét, amelynek segít
ségével megtarthatják az eddig szer
zet! zsákmányt. Ezt a gyermeteg 
diplomáciai játékot támasztotta alá 
egy lálszóiagos p riamentárizinus és 
néhány apró, külsöleges er e .nény. 
Mig ezek az urak egyfelől .>zázezer 
es százezer parasztot és munkást öl
töztet tek katonamundérba és vérez- 
tették el a nemetek zsoldjában, hogy 
kielégítsék Hitlert, másfelől az an
golszászok leié akartak par'anitmte- 
ris-demokratu látszatot kelteni titkos 
alkudozásaik érdekében. Ezt a ravasz 
játékot keresztezte az ország legön- 
tudatosabb népharcosaiból alakult 
Békepárt, kérlelhetetlenül követelvén 
ur’ praktikák helyett a háborúból 
való kilépést — azonnal 1

A Békepárt munkásai, parasztjai és

diákjai számára már nem volt pardon. 
Ugyanaz a kormány, mely egyfelől li
berális mázt vont cselekedeteire s tes- 
sék-lássék módra kacsintgatott balfelé, 
a hadsereggel és a Gestapoval együtt
működve kinoztatott, akasztatott, 
agyonveretett, ha valaki a nép aka
ratából s a nép érdekéből szállott 
szembe a háborús politikával s min
dennemű alkudozással.

Józsa Béla- halála nagy felháboro
dást keltett Budapesten: a vértanút 
sokan ismerték, hiszen békebarát 
muhkáslevelei — hol teljes nevével, 
hol irói álnév alatt -— egyre-másra 
jelentek meg a Szabad Szó, a Nép
szava és a Magyar Nemzet hasáb
jául. A felháborodás hírére ama bi
zonyos miniszteriális körökben ter-

Katonai munkatársunk a követke
zőképpen rögzíti a jelenlegi hadi
helyzetet: Diósgyőr elfoglalásával Ma
gyarország legnagyobb ágyugyára 
került a szovjetcsapatok kezére Az 
ott lévő üzemekben ezenkívül gép
kocsikat, páncélosokat és más fegy
vert is gyártottak, úgyhogy Diósgyőr 
kiesése érzékeny veszteséget jelent a 
német hadvezetésnek. A Vörös Had- 
sreeeg most már csak 2 kilométerre

À francia 1, hadsereg elérte a Rajnát
és felszabadította Mühlhausent

Méta elesett Belfort erődváros felett a szövetségesek lobogója lesig
LONDON, november 21. (Reuter.) 

A hat szövetséges hadsereg nagy 
nyugati offenzivája a legutóbbi 4tí 
órában újabb jelentős sikereket ho
zott. Hollandiától a Jura-hegységig 
pusziitó tüzérségi tűz és szakadatlan 
légitámadás után az amerikai, brit és 
íruncia csapatok lendületesen foly
tét lék előnyomulásukat és megterem 
tették az előfeltételeket a nagy nyu
gati német erödvonal lerohanására.

A 9. francia zuórd ezred rohammal 
foglalta el . z átkarolt Beifort erőd
várost. A francia I. hadsereg páncélos 
supütai felszabadították Mulhouset, 
Mühlh nsent), majd lendületes elő

retörés el elérték a Rajnát. Belíorl 
átkarolt'sí után akierőszakolt re en 
keresztül á francia csapatok <)0 kilo
méterre törtek előre és a svájci ha
lártól északra lévő Kembs közelébe 
érkeztek. Most a Bázel melletti német 
incífőállásoikra sudid a. tüzérséffí te®, 

i

mészelesen megkezdődött a kézmo
sás. Egyszeribe senki sem volt fele
lős, mindenki másra hárította a gyil
kosságot, s végül valami eljárás is 
indult, amelynek végső eredménye 
szerint a meggyilkoltat nem is gyil
kolták meg ... így az urak, akiknek 
kellemetlen volt az, hogy az Írásai
ból jól ismert Józsa méláért, aki már 
a kisebbségi időkben is nevet szer
zett magának az erdélyi magyarság 
tömegei előtt, széles körben vonták 
őket felelősségre.

Józsa Béla halálhíre közben elter
jedt szerte az országban s ez a hír 
fegyver lett a dolgozók kezében. Á 
Békepárt ezer veszéllyel, hóhérokkal 
dacolva mindenütt ott dolgozott már 
a tömegek között Józsa Béla, aki 
annyi röpcédulát fogalmazott meg 
életében, most maga került rá a rop

ván Miskólctól és 4 kilométerre Eger
től. Mindkét város eleste óriási ha
dászati sikert fog jelenteni, mert ezen 
át a Bükkhegység és a Mátea hátá
ba lehet jutni és ezáltal a német vé
delmi rendszert átkarolni. Londoni 
jelentések szerint a németek 35 gya
log- és 7 gépesített hadosztályra be
csölik Maliaovszky csapatait. Hogy 
ezeket mikor vétót harcba, az a jö
vő kérdése, de aa időnek ezeknél &

A Rajna balpartián francia csapatok 
állnak. A francia műszaki csapatok 
már hidat építenek a folyón keresztül.

A 3-ik amerikai hadsereg kötelékei 
a Paris—-Strassburg vasútvonal men
tén előrenyomulva jelentős lérnyere- 
ségre tettek szeri és Saarburg kapuja 
előtt állnak. A teljesen körülzárt 
Melzet a szövetségesek felszabadí
tották. Az erődvárosban csak txz 
egyik kaszárnyában van még elrén- 
állás. A város többi részében az 
amerikaiak megiiszliljúk a terepet az 
orvlővészektől. A meízi katedráié» 
épségben van. A városban maradt 
mintegy üO.OGO főnyi francia lakoesúg 
letépte a németnye lvű jelzőtáblákat 
és mindenütt kitűzte a szövetségesek 
lobogóit. Melzben fogságba került 
Dunkel tábornok, n baden-hesseni 
SS csapatok parancsnoka.

Nancytól északkeletre Dte'W' for.- 
I los hadér«>ti »» köntekcd.«m 

cédulákra, hogy hősi halálával harcra 
buzdítson a hitlerizmus, a Horthy- 
rendszer háborús politikája, az ál- 
parlamentárizmus, az alattomos dip
lomata-bűvészkedések, a magyar nép 
elnyomása s a másnemzetiségüek 
üldözése ellen. A vértanú-áldozat 
nem menthette meg a háború követ
kezményeitől az országot és a népet, 
de örökre szóló jelet adott arra, hogy 
a magyar bűnök sötét fellegei mö
gött ott van a magyar nép szabad
ságharcának napfénye is. Józsa Béla 
halála évfordulóján nem fogadhatunk 
meg kevesebbet, mint a hős harcá
nak bátor folytatását a világszabad' 
ságért, kérlelhetetlenül leleplezvén 
minden fasiszta manővert és aljas 
visszaélést a demokrácia népi esz- 
méiveL

Efaioffh Edgár

hadtn&vúteteknél ■Jokozofi..  jelentősé
ge van. A balkáni eseményekből 
ugyanis az világlik ki, hogy a né
metek az eddiginél sokkal gyorsabb 
ütemben ürítik ki a Balkán-félszige
tet, valószínűleg abból a célból, hogy 
@3 Ottani erűket mind a Dunántúl 
vessék be. Ennek az egész védelmi- 
rendszernek Budapest a sarkpontja 
és következtetni lehet arra, hogy ezt 
úgy fogják védeni, mint Kölnt, vagy 
Mete&L

Jellemző a német és Szái&si-téie 
hadijelentések cinizmusára ez a hang, 
amivel az egyes városok elvesztését 
bejelentik. Jászberény például »füs
tölgő romhalmaz“ lett. Gyöngyösön 
pedig házról-házra harcoltak. Elkép
zelhetjük, hogy a lakosság Kt messy- 
nyit szenvedett. Az ilyen banditák 
részére" a legsúlyosabb büntetés is 
túlságosan enyhe lesz, de ezeknek 
hallatára hálásan gondolunk a Vö
rös Hadserégre, mely gyors elósetö- 
résévd az erdélyi városokat megkí
mélte ee űyen passtiiáec&iől.

pontot « szövetségesek íelszabádi- 
tollák.

A Ruhr^videk irányában történő 
előnyomulás során az amerikai 9-ik 
hadsereg átkarolta Eschweiler váro
sát Aachentől keletre. Húrom okdal- 
iói ösa’.porúo.síloít tómudás a
helység ellen. Súlyos küzéraégi kte 
közepette a németek erős hátvédet 
hagyva maguk után vissxavoísaüteak 
a városból. A német csapatok aöwse 
az A.jchen—Köln közötti műúton 
özönlik kelet felé. A sz.övel9:-.gea 
csapatok szívósan támadják a visx- 
szavonulás utiát. A uürgeni erőd 
áttörése után az am-rikni-brit cs.t)«- 
tok nem egészen hal lui'T^éterre 
közelilelték meg Dürcnt. Hollandiá
ban a 2. brit hadsereg c.sak 5 k*te-  
méterre van Vonlától. A Maos nyu
gati pariján a nemeteket natiy teriilrt 
feladására k.cnyszeri lelréA
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Tehefs égkutató Zeneóvoda Sztachanovizmus

1944 november 2S

a munka forradalma
A zenekonzervatórium épületében 

meg.ndult az élet. Tanárok és növen
dékek tűnnek lel az eddig elhagyott 
folyosókon. Egy-egy zongorán el
hangzó iutam bizonyítja, hogy a 
művészet házában járunk.

Az egyik terem ajtaja nyitva, bent 
apró kis bu.orok : asztalkák, székek, 
játékok. Mi lehet ez ? Érdeklődé
semre megiudom, hogy e konzerva
tórium ajtaját megnyitják az egészen 
itju-nemzedék Számára is. 4—6 éves 
gyermekek részere megindul a 
..tehetségkutató Ztneóvoda". Ellen
tétben a múlttal, amikor sajnos, nem 
annyira a tehetség, mint inkább a 
szülők anyagi állapota határozta 
meg a növendékek számát és minő
ségét, most végre mindenki taníttat' 
hatja gyermekét, munkás, tisztviselő 
egyaránt.

Érdeklődésemre azt is megtudom, 
hogy a gyermekek itt játékosan is
merkednek meg a zenével-énekkel, 
csoportosan és egyenként A tehet
ségeket pedig nem hagyják elkallódni, 
hanem az igazak kiválasztása után 
művészeket nevelnek belőlük.

A kis székek és asztalok közé 
már is elképzelem a sok drága kis 
apróságot, a jövő igazi művészeit;

Szeretettel köszöntjük a zenészek' 
szakszervezetének ezt a nemes el
gondolását és sok sok apró igazi te
hetséget kívánunk munkájukhoz.

Kőröay Klára
*

A Vörös Hadsereg 
tagjaiból alakult 

zenekar hangver
senye

Ma, sserdún délután 3 
órakor a Forog Hadsereg 
tagjaiból alakalt együttes 
a- Fárost Sxinháxban zene- 
délutánt rendes, melyen 
háborús dalokat, orosz 
népdalokat, klasszikus ze
nét és táncszámokat mu
tatnak be. jegyek a szin- 
hasi pénztárnál kaphatók.

. .... ■ . • J ; • -
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KÖSZÖNEJNYILVÁNITÁS. Ezúton 
köszönjük meg mindenkinek, kik fe
lejthetetlen gyermekűnk, Böskénk te
metésén resztvettek és fájdalmunkat 
részvétükkel enyhíteni igyekeztek. 
Kovács Gábor és családja.' 626

Kolozsvári hetivásárok rendje. Ko- 
lozs vármegye főispánja közli, hogy 
a hetivásárokat hétfőn és csütörtökön 
tartják meg. Minthogy már elrendel
ték a 1 munkai megkezdését, a főispán 
felhívja■ a Kereskedőket és őstermelő
ket, hogy áruikat a piacra hozzák fel.

Dr. PUSKÁS GYÖRGY gyermek
gyógyász szakorvos rendel d- u. 
2—3-ígá Gyermekklinikán, Mócők-u. 
(polt Mussolini-u.) 68 sz.

A Magántisztviselők és Kereske
delmi Alkalmazottak szakszervezete 
felhívja az orvosi, fogtechnikusi, 
gyógyszerészeti és magánkórházak 
munkaadóit, hogy 24-én, pénteken 
d. e. 9 órakor a Szaktanács helyisé
gében tartandó munkabér tárgyalásra 
megbízottaikat küldjék ki.

ORVOSI HiR Dr. Porsche J. ideg
gyógyász rendeléseit újra folytatja. 
Radák-u. 4 szám alatt. 680

Felhívás. Felhívjuk azokat, akik a 
Jókai-utca 17 szám alatti András Já- 
nos-féle bútorüzletben érdekel. e van
nak, hogy esetleges követeléseikkel 
az üzletben e héten minden déli 12 
órától 1 óráig jelentkezhetnek. Szak
szervezeti Tanács.

HÁZASSÁG- Henczes Margitka és 
Marosi Sándor házasságot kötöttek. 
Minden külön értesítés hegyeit. 671

A monostori állami népiskola igaz
gatósága kéri a beiratkozott tank te
jesek szüleit, hogy 1. hó 23-án, csü
törtökön délután 3 órakor tartandó 
szülői értekezleten az iskola irodája- I 
bán megjelenni szíveskedjenek, «

1^35 augusztus 30-án éjjel tizenegy 
órakor a Don-medence egyik bá
nyájában alászállt a tárnába egy 
vájár. Kíséretében volt két segéd
munkás, a tárnafelügyelő és egy új
ságíró.

Reggel 5 órakor a bánvász ismét 
a szabad levegőn volt. Két segítő
társa támogatásával 102 tonna szenet 
bányászott ki. ‘

A bányászt, aki ezt az óriási tel- 
jesitmé yt elérte, Alexisz Sztacha- 
novnak hívták. Ezzel a 102 tonna 
szénnel, hogy amerikai kifejezést 
használjunk, ezzel a rekorddal indult 
el útjára a Szovjetunió forradalmi 
uj ipari mozgalma, a sztachanoviz
mus.

Mert rövidesen akadtak -verseny
társak is. Diakunov b nyász ugyan
ennyi idő al tt 115 tonn t termelt 
Ki, majd Kolcsedanov >25-öt. Végül 
ismét Alexisz Sztachanov lépett so
rompóba és 175, majd 227 ton
nás teljesítménnyel valamennyiüket 
messze túlszárnyalta.

Á (apók természetesen

bőségesen foglalkoztak a doni szén
bányászok nagyszerű eredményeivel 

,s a Tanácsköztársaság dolgozóin va
lami páratlan lelkesedés vett erőt. 
Innen is, onnan is jöttek az újabb 
pazar munkateljesítményekről szóló 
hírek. Busigin vasmunkás, Vinogra
dova szövőnő, Romanenko mecha
nikus, Krivonosz vasúti munkás, 
Demcsenko Mária kolhozrnünkásnő 
állanak a munka hőseinek élén. Hat 
hét alatt Sztachanov bányász kez
deményezéséből mindent elsöprő, 
hatalmas erejű munkásmozgalom lett. 
Sztálin marsall állapította meg: „A 
sztachanovista mozgalom nem lép
csőzetesen fejlődött ki, hanem mint 
valami robbanás, amely széttör egy 
gátat.“

Többet adhatunk a. szovjetállam
nakez a gondolat ragadja meg 
a munkásokat s mindenki igyekszik 
kivennie a részét a több és jo b 
munkából. Uj és uj munkamódsze
reket találnak ki, műszaki ügyessé
güket tökéletesítik, egy-egy ötlettel, 
uj fogással íavitanak a termelési 
renden. ......

Éppen ebben van a sztach noviz- 
mus hatalmas jelentősége. Nem a 
munkások kizsákmányolását, erejük 
kiszipolyozását, a munkaidő meg
hosszabbítását jelenti, hanem a jobb 
módszer, á nagyobb műszaki készség 
alkalmazását.

Rendkívüli jelentősége

van a sztachanovizmusnak a terme
lési töl blet mellett már azért is, 
meri' szinte ugrásszerűen fejleszti a 
gyártási technikát. Például az ukraj
nai Makiev-vasöntődében' pontosan 
kétszeresére tudták emelni a Martin
kohók teljesítményét. Eredményeik, 
újszerű munkamódszereik azóta a 
Szovjetunió munkásságának közkin
csévé váltak és jelentékeny mérték
ben emelték a termelési teljesítmé
nyeket és a béreket. 1

A sztachanovisták a munka élhar
cosai. Mozgalmukról Sztálin 1935 
november 17-én, a sztachanovisták 
első kongresszusán igy beszélt:

„Ez a mozgalom elsöpri a techni
káról való régi elképzeléseket, el
söpri a régi műszaki elveket, a régi 
termelési terveket és uj technikai 
fegyvereket, uj magasabb munkatel- 
jesitményi előírásokat követel. En
nek a mozgalomnak az a feladata, 
hogy forradalmasítsa az iparunkat. 
Éppen ezért a sztachanovista moz
galom lényegében mélységesen for
radalmi.“

Különösen fontos az, hogy a szta- 
chanovizmust a munkásság teremtette

Férfifefíúrnemü Készítést 
vállalok hozod anyagból. 

Hunradi-lér 17 szám. VÉGHUÉ. 

meg. Itt nem működött közre a köz
igazgatási apparátus, nem volt fel
sőbb sugalmazás. Valóban az egyet
len helyes kifejezés az, amit Sztálin 
használt: „a sztachanovizmus kirob
bant“.

Szunnyadó energia,

a szervezett dolgozók hatalmas tö
megeinek erőfe zitése, az öntudatos 
munkásság jobb jövőért való küzdel
mének elszánt akarata támadt fel s 
aligha tévedünk, amikor azt állítjuk, 
hogy a Szovjetunió diadalmas har
cában jelentékeny része volt a szta
chanovista szellemnek is.

Mialatt a Vörös Hadsereg halált 
megvetve küzdött Ukrajna végelátha
tatlan sztyeppéin a német támadók
kal, azalatt messze az Ural hatalmas 
üzemeiben lázasan dolgozott a mun
kás. A tűz egy pillanatra sem aludt 
ki a kohókban s a bányák mélyén 
zengett a fúró, csattogott a csákány. 
Egyedül igy tudta a Szovjetunió meg

SesISsünk a vaMtéphőtaeld 

J5, Kép védelmi Egyesülőt kiáltványa Kolosa vármegye 
munkásaihoz, földműveseihez és polgáraihoz

Kolozsvár város közélelmézése roppant^ nehézséggel küzd. A legfőbb' 
nehézségei szalliíóeszközeink hiánya okozzad Éppen’ ezért mindnyájan bi
zakodva tek.nlünk a megfeszített erővel dolgozó vasúti munkásság felé. A 
Vörös Hadsereg kitűnő mérnökeinek vezetése alatt folyó munkálatok any- 
nyira előrehaladtak, hogy a vasút hamarosan megindulhat. Ez a várvavárt 
pillanat azonban késhetik. Vasúti munkásságunk hetek óta fizetés nélkül, 
kellő élelem nélkül, megfelelő meleg ruha és lábbeli néikül dolgozik, ha 
nem síelünk rögtön segítségükre, a vasútépítők kidőlnek a munkából.

Mindnyájunk érdeke, hogy éz ne történjék meg. Ha vasúti munkásaink 
kidőlnek, nekünk sem lesz kenyerünk, a megye falvaiba meg nem juthat
nak el a földműveseknek szánt ipari cikkek. Gyáraink nem juthatnak kő
szénhez, nyomdáink papírhoz, betegeink gyógyszerhez. A vasúti forgalom 
megindulásának késlekedése késlelteti á fasizmus ellen viselt háború gyors 
befejezését.

Munkások, polgárok, földművesek! A Népvédelmi Egyesület általános 
mozgósítást rendel el! Mindenki siessen a vasútépítők segítségére. Ki amit 
és amennyit tud, de rögtön adjon pénzt, egy marék lisztet, krumplit, hogy v 
a vasút mentén hidegben, fagyban dolgozó vasúti munkásainknak naponta 
meleg főzoléket vihessünk. Aki vasúti munkásainknak segít, önmagának 
segít. Ahány nappal korábban indulnak el a vonatok, annyival korábban 
jutunk kenyérhez, cukorhoz» földműveseink lábbelihez, ekéhez. A Népvé- 
delmi Egyesület általános gyűjtést kezdeményez. Nyíljanak ki a bezárt ka
puk, ne legyen ház, család, kereskedés, földész-gazdaság, gyár és műhely 
vagy iroda, amely a Népvédelmi Egyesület házról-házra járó gyűjtőit eluta
sítja. Aki ma megtagadja segítségét a vasútépítőktől, az a fasizmussal cim
borái, az szabotálja közélmezésünket, szabotálja a demokráciát. Mindenki 
annyit ad, amennyit tud, ha csak két fillérnyivel is, de mindenkinek segí
teni kell I A gyűjtés részleteiről a sajtó utján értesítjük a közönséget. Ado
mányainkat máris eljuttathatjuk a Népvédelmi Egyesület irodájába vagy a 
szervezeti Tanácshoz. . . , •

Népvédelmi Egyesület'

ígéri tszlelt Szerkesztőségi
Kötelességemnek tartom, hogy a 

„Nemirom alá a nevemet cím alatt 
közölt néhány sorra válaszoljak. Min- 
dennekelöit leszögezem: zsidó szárma
zású munkás vagyok, aki a zsidók
nak osztályrészül jutott munkaszol
gálat minden szakaszát végigcsinál
tam, családtagjaimat pedig szintén el
hurcolta a Gestapo. Felháborodással 
olvastam, hogy akadt olyan, zsidó, 
aki állítólagos demokrata érzelmei 
hangoztatása mellett épp a demokrá
cia ügyében támadta ki a Világos
ságot, azt a sajtóorgánumot, amely 
az utóbbi ötesztendő után először és 
egyedül vetette fel a zsidókérdést a 
maga valóságában. _

Nem szükséges külön hangsúlyozni, 
hogy a Világosság milyen mérték
ben teljesiti demokiata kötelességét. 
Ezt minden szám elolvasásánál meg
állapíthatja a legrosszabb indulatu 
bíráló is. , . c

Nem Í3 akarom ezt boncolni. Ez 
vitán felül álL

A névtelen levélíró annak a nép
nek a fia, amely Északerdély fel
szabadításakor kapta vissza isméi 
emoeri mivoltát, s mégis azok közé 
tartozik, akik bár legtöbbet kaptak 
legkevesebbet adnak, viszont maguk 
részére a legtöbbet kívánják- Vájjon 
az ilyen „demokraták j-nak, mint 
milyen a 'levélíró is, fisítóbs ja&xlM? 

teremteni azt a tökéletesen felszerel 
hadsereget, amelyik legyűrhette a 
fasiszta támadókat.

A szovjetmunkás ma tudja, hogy 
minden munkaórája közelebb vezet a 
fasizmus megsemmisítéséhez s ebben 
a szellemben dolgozik. A sztachano
vista szellemben dolgozó szovjetipar 
és mezőgazdaság ma olyan eredmé
nyeket ér el, amit a kapitalista ter
melési rendben el sem lehet kép
zelni. Mi ennek a titka? Egyszerűen 
az, hogy a szóvjetmunkás tisztában 
van azzal, hogy önmagáért és a tár
sadalomért dolgozik.

Ez a szellem kell bennünket is át
hasson és lelkesítsen. Többet és job
ban kell dolgoznunk, mint eddig. 
Meg kell feszítenünk minden erőn
ket, találékonyaknak kell lennünk a 
segítségben, mert hiszen ma már mi 
is felsorakoztunk az emberiségnek 
abba a hatalmas hadseregébe, amely 
a fasizmus megdöntéséért küzd.

(n. e.)

felszabadítását azzal köszönni meg a 
demokráciának, hogy önkéntes zsidó" • ■ 
csapatokat, vagy munkáscsoportokat 
szervezzen különböző közmunkála- 
tok elvégzésére ? Az ilyen „demokra
ták" azt hiszik, hogy elegendő az, 
hogy az elmúlt iasiszta rendszer 
alatt elnyomatásban volt részük, de 
semmi kötelesség nem hárul reájuk 
a demokrácia kötelességeiből, az uj 
világ kialakításáért folyó harcból és 
a munkában való részvételből.

Tagadhatatlan tény, hogy a zsidó' 
ság politikai, gazdasági, valamint 
nemzetiségi elnyomatása miatt mirt" 
den más népnél inkább a demokrá*  
cia felé orientálódik. De tévedés, sőt 
elvakullság, esetleg éppen népi el
fogultság (zsidó sovinizmus) azt állí
tani, hogy csak a zsidóság demo
krata, Azok, akik a munkások kö
zött éltek, tudják azt, hogy a demo
krácia iránti vágy milyen mélyen 
élt a dolgozók soraiban. Bizonyíték 
erre az, hogy Kolozsváron is. min! 
minden más városban, a munkaszol
gálatosok százai éppen a demokra
táknál megbújva tudták kivárni fel*  
szabadulásukat. Erről nem is lehet 
vitaikozni. A névtelen levélíró a 
demokráciának a zsidóság soraiban ' 
meghúzódó ellensége. Annak a szel- ' 
lemnek képviselője, amelyet a zsidó
ságnak ki kell irtania soraiból.

FR1EDER JENÓ
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Tito sassljadságliarca bszlosilja 
a Oal&án béhéjét

_ Rövid jelentés adta hirül, hogy 
Tito marsall és Subasics között meg
egyezés jatt létre. Ennek eredménye
képpen az összeült egységes parla
ment Titót nemzeti hősnek nyilvání
totta, egyben leszögezték a Jugoszlá
via területén élő nemzetek helyzeté
nek alapelveit is, mely e népeknek szé
leskörű fejlődési lehetőséget biztosit.

Ebből az alkalomból érdemes visz- 
szapilianlani a közelmúltba, hogy 
kellő megvilágításban szemlélhessük 
a nagyfontosságu eseményt. Ha sike
rül a rendezést megvalósítani a Bal
kánon, akkor a kevésbé összekuszált 
Dunamedencében még egyszerűbb 
lesz a kérdés megoldása, hiszen a 
szovjet nemzetiségi politikájának gya
korlati keresztülviteléről van szó.

A múlt
1918 december 1-én mega'akult a 

Szerb-Horvát-Szlovén királyság, mely 
évszázados törekvést, de mindeddig 
csak eszmei fogalmat jelentett.

' A béketárgyalásokon szellemi apja, 
Pasics és a horvát Trumbics kép
viseltek. A nehézségek már a meg
alakulásnál és a határok megvoná
sánál kezdődtek. Olaszország köve
telte Dalmáciát és 19'2-ben, Rapalló- 
ban, Jugoszláviának le kellett mon
dania Záráról és Fiume környékéről. 
Törekedett Albánia megszerzésére is, 
de olasz csapatok ezt megakadályoz
ták. Szalonikit, a déli tengeri kijáratot 
nem sikerült ugyan megszerezniökl „ 
de jelentős bolgár lakosság kerül, 
Macedóniában fennhatósága alá.

A határok biztosítására azonnal 
szövetségest keresett, melyet Panga- 
losz Görögországéban és a kisantant 
államaiban talált meg. Ezzel szem 
ben viszont az olaszok imperialista, 
a magyarok és bolgárok revizionista 
és a horvátok önállósodási törekvé
sei működtek.

Sztambulinszkij bolgár miniszter
elnök közeledése nem járt eredmény
nyel és amiatt 1^22-ben le is mon
dott. A fasiszta Olaszország megala
kulásé után egyelőre erősödni akart 
és iÖ24-ben a római konkordátum- 
ban belement abba, hogy Albániá
ban a szerbbarát 2ogu legyen állam
fő vé, de a mohácsi csata 400 éves 
fordulóján Jugoszláviához közeledni 
igyekvő Horthy-nyilatkozat, kellő elő
készítés hiányában, hatástalan ma
radt és igy már 192Z-ben létrejött a 
magyar-olasz szövetség, melynek 
jugoszlávellenes éle volj. Erre az 8jUKVSZiavcucíKZS cie vuy. wic a*  b , j i_ 1/ * 1,192c-bah megkötött francia-jugoszláv 8 hadseregnek Magyarországon való 
szerződés volt a felelet átengedesere a szövetséges Jugo-

A horvát különválási törekvések 
mögött a horvát parasztpárt húzódott. 
A horvát parasztvezér, Radics, meg
gyilkolása után a belső nehézségek 
annyira feltomyosultak, hogy 1929- 

. ben be kellett vezetni a diktatúrát 
Ez teremtett ugyan külső nyugalmat, 
de a kérdéseket nem oldotta meg. A 
tényleges helyzetet megkísérelte ugyan 
az athéni és bukaresti Balkán-kon
ferencia lerögzíteni, de gyakorlati 
kihatása ennek mégsem lett, mert az 
193-!-es Balkán-szerződést Bulgária 
és Albánia nem irta alá.

Közbelép a iengoly
Lényeges változást az olasz-abesz- 

fizin háború hozott. 1935-ben Jugo 
szlávia csatlakozott a szankciós álla
mokhoz s ennek következtében gaz
daságilag nehéz helyzetbe jutott. 
Amikor pedig létrejön a hírhedt olasz
német tengely, az o-szág uija nyugat 
felé el van vágva. Csak észak-déli 
irányban mozoghat s ezt a lényt ösz
tönösen megérzi Magyarország és 
Jugoszlávia politikai vezetése, ami
kor megkezdi a kölcsönös közele
dést. Ennek eredménye volt a ma 
gyar-jugoszláv „örök barátsági és 
megnemtámadási szerződés"*,  mely a 
tengely nyomása alól akart kiutat 
találni. A törekvés azonban hajó
törést szenvedett a háromhatalmi 
egyezményhez történt csatlakozás 
folytán, mert a keltő együttes jelen
léte éppen ugv kizár a egymást, mint 
a tűz és viz. Jugoszlávia népe azon

ban az egyezmény megkötőit letartóz
tatta, Stmovics tábornok vezetésével 
uj kormányt alakított és egy nappal 
a német támadás kezdete előtt a 
Szovjetunióval megnemtámadási szer
ződést kötött.

Szabadságharc
1941 április 6-án Németország meg

támadja Jugoszláviát, megalakul az 
uj Horvátország Kvaterqik tábornok 
vezetésével, létrejött a fegyverszünet, 
de a harc nem szűnik meg. Mihaj- 
lovics tábornok Hercegovinában, Ti
to tábornagy pedig Bosznia keleti 
részén, Uzsice környékén szervezi 
meg az ellenállást és folytat szabad
ságharcot a német betolakodók el
len.

Magyarországnak a németek, olda
lán történt 1941 áprilisi hadbalépése 
a legnagyobb nemzeti szerencsétlen*  
ség és politikai vezetésének végze
tes hibája volt. Ezt nem tette jóvá 
Teleki Pál öngyilkossága sem, mert 
4 hónappal azután történt, hogy á 
két ország örök barátsági szerződést 
kötött. Ez rontotta meg Magyarország 
viszonyát Szovjetoroszországgal is, 
amellyel ebben az időben kísérelték 
felvenni a gazdasági kapcsolatokat 
éppen a német nyomás ellensúlyo
zására.

De amit nem tudott megtenni a. 
régi Magyarország, azt meg fogja va
lósítani az uj, demokratikus és népi 

fázza teu&fe egy- wdétyi
1943 október 13-áh, negyven nappal vértanúhalála előtt, 

la levélben válaszolt egy erdélyi képviselő cikkére*  A levél másolata 
most került''telő,‘JélIentzŐ részletet ragrudujttk ki belőlet a mmnkásh.areos 
bátor érvelését azokkal szemben, akik végzetes balsorsba taszították a 
magyarságot*

Képviselő Úr azt írja, hogy .ma
gyar politika csak magyar talajból 
fakadhat“, de vájjon magyar talajból 
fakadt-e a háboruba-lökésünk? Teleki 
Pál irta valahol, hogy nekünk ma
gyaroknak még székeink sem voltak, vény és intézkedés ? 
amikor már tanácskoztunk. A mi 
korunkban megtárgyalta-e a talán 
Magyarország vesztét okozó hábo
rúba való lépésünket, bár legalább a 
munkásság és parasztság döntő ré
szét magába sem foglaló parlament ? 
Úgy tudom, hogy még a Teleki
kormány sem tudott arról, hogy hit- 
ierbarát tisztek, Werth Henrikek, 
megegyeztek a németekkel a német

szlávia ellen. Majd az a Bárdossy 
taszított még mélyebbre a háborúba, 
aki annakidején kisebbségi sorsunk
ban, mint bukaresti követ, kierősza
kolta a romániai Magyar Párt pak
tumát az egy napra rá megbukott 
fasiszta Goga-kormánnyaL Emlék
szünk még nagyon jól arra, hogy 
paktum ellenzőit milyen bánásmód
ban részesítették akkor mind magyar, 
mind román hivatalos részről.

S vájjon magyar talajból fakad- 
Itak-e a zsablyai, az újvidékij tömeg

gyilkosságok? Magyar politka volt-e

A Szövetséges EHeiiőrzö Bizottság 
felhívása

■)
A Szovjetoroszor&zág, Angol ki

rályság,az Amerikai Egyesült Államok 
és Románia kormánya közölt létrejött 
fegyverszüneti szerződés 5. pontjának 
értelmében azok a szovjet állampol
gárok, akiket a németek erőszakkal 
elhurcoltak Németországba, illetve a 
németek által megszállj területekre, 
továbbá azok a szovjet állampolgárok 
és katonák akik fogságba kerültek, 
jelentkezzenek összeírásra a Szövet
ségesek Bizottságának, kolozsvári kép
viseleténél az Egyetem-utca l.sz alatt

Az összeírás napjától kezdve mind-
I

magyarság. Politikai kapcsolatok csak 
akkor érnek valamit, ha azok a nép 
tudatában gyökereznek. A fasizmus el
leni közös harc biztosítja a békés 
kapcsolatok kiépítésére az alkalmat, 
a Vörös Hadsereggel együtt bevo
nult lenini—sztálini elvek, melyek 
nemcsak a szabadságot, de az éle
tet is jelentik számunkra, megadják 
az útmutatást, Tito marsall legutóbbi 
tette pedig megerősíti a hitünket ab
ban, hogy ha az Európa puskaporos 
hordójának nevezett Balkánon sike
rül a nemzeteket egyéniségük meg
óvásával a közös harcba és az azt 
követő békés épitőmunkába bele
vonni, akkot a magyarságnak sem 
kell az újabb Trianontól félni.

Nemsatísé^i béke
Mi volt a délkeleteurópai háborúk 

oka? Nemzetiségi és gazdasági el
nyomás, nacionalista imperializmus. 
Ha ezek megszűnnek, akkor a poli
tikai határoknak a jelentősége is el
enyésző és beállhat az igazi béke 
állapota.

Ezt a reményteljes jövőbeni álla
potot a Vörös Hadsereg győzelme 
hozhatja meg egyedül s ennek első 
megnyilvánulása a Balkánon meg
kezdett ujjáréndezés.

Homonnay Hugó

ezer és ezer ártatlannak a lemészár
lása, a zsi’ió és román munkaszol
gálatosokkal szemben tanusiíott em
bertelen magatartás, a sok, még 
Hitlert is túllicitáló, tájvédelmi tor

Úgy látszik, a magyar talajból sok 
minden fakadhat. Éppen ez tett min
ket még fokozottabban gyanakodóbbá 
az Erdélyi Párt politikája iránt, amely 
túlságosan hangsúlyozta az utóbbi 
időben, hogiíf sem nem jobboldali, 
sem nem baloldali, hanem : magyar.

Legégetőbb azt tisztázni, hogy mi 
a magyar nép igazi érdeke ? Ez pe
dig semmiesetre sem az, amit Antal 
István Marosvásárhelyen most szó
nokol, hogy „vessük a történelem 
serpenyőjébe minden virtusunkat 
mert ez iujabb magyar tízezrek halá
lát jelentené Hitler érdekeiért » szá
munkra újabb biztos Trianont. Ma
gyar tál íjból őszintén és természete
sen csak a béke vágya fakadhat s 
(ha a békéért folytatott küzdelmünk
ben akármilyen elnyomóval szembe
kerülünk, akkor fakadni fog a harc 
akarata is a szabadságért, mint tör
ténelmünk során annyi sokszor. Ezért 
aztán nem fog pirt égetni arcunkra 
a szégyen, mint a mostani kélesz- 
tendős „hősi harcaink“-ért.

szovjet állampolgároknak 
az élelmet, lakást és ru-

ezeknek a 
biztosítják 
házalót.

A Bizottság felhívja az illetékesek 
figyelmét orra, hogy azokat a szemé
lyeket, akik a Szovjetunió és a szö
vetséges nemzetek állampolgárait az 
összeírástól visszatartják, felelő, ségre 
fogják vonni

Felelősségre vonják azokat a szov
jet állampolgárokat is. akik e-ctlcg 
önként nem jelentkeznek az össze
írásra.

A Szövetv'fleri Ellenőrző Hizottcáu 
metjbi-ásiiből;

27.VC-S7K ffmn^y

MI TÖRTÉNIK 
A NAGYVILÁGBAN?

Égisz Európa politikai életét a hideriz- 
mus elleni harc és az egyes országok de
mokratizálási törekvése jellemzi.

Jugoszlávia
Subasics dr., a jugoszláv kormány elnöke 

héttőn Moszkvába érkezett; A miniszter
elnököt Majszki helyettes külügyi népbiztos 
fogadta. Subasics dr. a nap folyamán meg
beszélést folytatott Molotov külügyi nép
biztossal.
Olaszország

A szocialista párt kiáltványt bocsátott 
ki, -amelyben az alkotmányozó nemzet
gyűlés összehívására már demokratikus be
rendezéseket követel. Követelik az agrár
reform radikális végrehajtását, azonkívül a 
monopóliumok szocializálását és a reak
ciósok eltüntetését.

Bwlgórict
Georgicff miniszterelnök nyilatkozott a 

bolgár-jugoszláv barátságról, mely teljesen ’ 
megszilárdult. A két nép el van szánva a 
fasizmus elleni totális harcra és mindent 
elkövetnek, hogy megnyerjék a szövetsége
sek bizalmát.
Lengyelország

Krakkó veszélyeztetettsége miatt 
Frank miniszter, a lengyel főkor
mányzóság biztosa, áthelyezte szék
helyét
Morvégist

Olaf norvég króniirökö*  rádiószózattal 
fordult a norvég néphez, hogy akadályozza 
meg a németek pusztításait, akik, vissza
vonulásuk alkalmával — éppen úgy mint 
más országokban — mindent szétrombol
nak és mindenkit kifosztanak.

Svédország
A német határaértésekkcl kapcsolatban 

Brigér Stolpe , svéd , haditudósító a sajtón 
keresztül figyelmezteti a svéd lakosságot, 
hogy készüljön fel aauak megakadályozá
sára, hogy a németek á lakosság ingóságai
ban kárt tegyenek. . ;
Belgium »

A legutóbbi belga kormányválság 
alkalmával. három miniszter vált ki 
a kormányból. Vasárnap 10 ezer 
főnyi tömeg követelte a vezetés eb 
tolását a demokrácia felé. A tünte
tés a legnagyobb rendben folyt le. 
Esetleges zavargások elkerülésére á 
szövetséges csapatok parancsnoka 
elrendelte, hogy az ellenállási moz
galom tagjai fegyvereiket szolgáltas
sák be. Erre nincs is mér szükség, 
ínért . Pierre Lót miniszterelnök lon
doni tárgyalásai nyomán rövidesen 
angolszász anyaggal megalakul a 
b elga hadsereg is.

PAMAS2KÖNW

fiijáról
Bigosi Jáuoc cipttzaicstcr írje i kolozsvári 

Kcrckdoató djá tói, ahol igen sok hóstáti 
iöldéaz lakik;' '

„Amikor a MADOSz, mini legutóbb 
is, iöldészgy ölért hív öusze, az össze
hívásról idejében értesítsenek, minden 
földésxt. Több külvárosi fö)dc*zgaatk  
panaszkodott, hogy nemigen k-pnak 
értesítést a szervezési dolgokról, pedig 

’ Ők is részt szeretnének tenni a tömö
rülésben. Kimaradásukat a földének 
dolgából annak tudják be, hogy régi- 
rzellemü vezetők kerültek az élre s azok 
k érzakírva idézik ctó ezt az egység
ellenes jelenséget. Én is szívesen segíte
nek a íöldészck megszervezésébe^, mert 
már Tésztvcttem effélében. A Szabad 
Szó pesti parasztujsíg terjesztését csinál. 
tam a mi fertályunkban.

Nem szabad iz.-ui elől téveszteni, 
hogy a falusidol.tozó réteg oiyan tömeg, 
amelyet a legelső helyre kell hogy fel
emeljünk. Ezért kell több figyelmet 
tzentelni a földé «.gyűlések összcnivá>á- 
nál. Kérctn önöket, halbármikor, bár
miben segítségükre lehetek, parawwöl- 
jauak velem, örömm.-l ábok rendel
kezésükre.“

Azt izenjük Bagoai János tcetvérúnknek, 
ne várjon parancsszóra. Lapunk mindig 
idejében irt a készülő földe,z-gyülésekró;, 
tudatta a gyűlések helyet is, a MADUoz. 
irodájának címét ii többször közöltük, tóc 
hívtuk is a munkánkban résztvenni akaró
kat. Levélírónk tehát bármelyik n»p 
M ADOSz-mnnkára jelentkezhrtik Fsrksi- 
utca 7. szám alatt.
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Herczegné bé

341

Gr. 15

A dós-vétel
EGY jókarban lévő női télikabát olcsón 

eladó. Kossuth Lajos-u. 20, szabóság. 709 
FGY főforgalmú vendéglő betegség miatt 

eladó. Péteriy, Csányi László-tér 3. 193
BENZINT keresek megvételre. Kolozs

vár, Madácb-u. 41 sz. 695
MÉLY gyerni kkocsi, békeminőség, el

adó. Kötődé, Budai Nagy A |Honvéd)-u. 
6. szám. 616

. GYAPJÚ- vagy bármilyen fonalat ve
szek. Budai Nagy Antal (Honvéd)-u. 6 sz. 
Kötődé. 666

ELEGÁNS, Impozáns bőrgarnitúra el
adó. Ugyanott könyvek. Cím a kiadóban.

689
ASZTALOSSZERSZÁMOK eladók. Ma- 

déch-utca 11. 66 8
EGY jókarban lévő rekamier eladó. Cu- 

korgyár-ut eleje, Aranka-utca 1. szám. 672 
ELADÖ használt diófurniros ebédlőkre - 

denc. Papp-u. 45. Asztalosmühely. 673 
FEKETE, mély gyermekkocsi eladó. Kér. 

utca 6 sz. 6S4
BÉLYEGGYÜJTEMÉNYEKET, tömegbe- 

lyeset, régi levélboritékokat bárkinél elő
nyösebben vásárolunk. Herczegné bé 
lyegkereskedése, Dávid Ferenc-utca 12. 
ezám. 341

EGY szobai vaskályha és egy konyha
kemence eladó. Zőldkert-U. 5—7. Gr. 15 

JÓKARBAN lévő- konyhakályha eladó.
Rákóczi-ut 110. .631

EGY jókarban lévő, tiszta sezlon eladó.
Hőgyes-utca 10. szám. 663

ELADÓ szépkivitete. zománcozott kony
haberendezések, diófurniros. kombinált 
szekrények, ebédlő garnitúrák, asztalok, 
székek, egy használt . félháló, előszoba 
garnitúra, 3 szárnyas spanyolfal, stb. Bu- 
torraktár, Teleki Pál-wtca 3. (övár.) 637

Állást keres
HÁZASPÁR házmestert állást keres, az 

asszony főzést is vállal. Kálmán király u. 
10. B. J. 117

ELHELYEZKEDNE, társulna dolgozó in- 
telIeMueL Cím a kiadóban. Gr. 16

MOSÁST, vasalást saját lakásomon vált 
í latok. Lakatos , Lászlóné, Nádastorok 41 
zzam.

KÉPZETT ápolónő házibeteg gondozá
sát vállalná. Cím a. kiadóban. 696
Állást kaphat

FOGORVOSI asszisztensnőt keres dr. 
Gündisch Mihály fogorvos, Jőkai-utca 25. 
Rendel d. e. 10 -1-ig, d. u. 3-4-ig. 678

ÉPiTÉS i rajzoló, ki a műszaki rajzolás
hoz is ért, megfele ő állást keres. Lim: 
Kossuth Lajos-u. 29.; . 702

MINDENES felvétetik bentlakással. Ven
déglő, Bartha Miklós-u. 3. 70i

BORBÉLYSEGÉDET keresek ötvenszá" 
zalékos megosztással. Kajántói-uí 47. 702 

KÖZRAK l’ÁRÍ és Kereskedelmi R. T, 
Gy ufagyár-utca 15 sz. alatti telepére egy 
felügyelőt keres. Ácsmesterséghez ériős. 
előnyben, Jelentkezhetni a Napochemia 
Székely Mózes-utca 5. Délelőtti órákban.

670
TANULÓLEÁNYT felveszek fehérnemű

varrodába. Hunyadi-tér 17. 705
BORBÉLYSEGÉDET sürgősen keresek.

Élő-utca 12. Takács. (Kétvizköz.) 6S3

Lakás
KERESEK 2 szoba konyhát a közelben. 

Kelemen, Fadrusz János-u. 7. 716
KIADÓ 3 parketten szoba, . előszoba, 

konjÁa és mellékhelyiségek. Érdeklődni 
Zaboláinál, Unió-utca 23.

KIADÓ négyszobás, modern komfortos 
villalakás. Egy szoba, kis konyha, üresen 
vagy bútorral és egy parkettes utcai bú
torozott szoba. Cim a kiadóban.1 71 > 

ÜZLETHELYISÉG átadó. Dózsa György- 
ufea (volt Wesselényi) 7, Megkeresést 
.Azonnal“ jeligére. 712

KÜLVÁROSBAN 2 szoba konyháé la
kás külön felken kiadó, esetleg bútorozva. 
Értekezni Bartha Miklós-u. 3. 701

FÜGGETLEN férfi vagy házaspár részé
re kiadó elegáns, bútorozott szoba, kOny- 
hnhasználattul. Lim a kiaduban, 703

SZÁRAZ, vll i-os s.-.uíerin hely iséget 
raktárnak keresek. Virágüzlet. Kossuth 
Lajos-u. 5. 633

RIADÓ Astoiia-szálló mögött, liona-utcn 
!. három azoba. összkomfortos lakás és 2 
v<.oba. Értekezni l!ona-u. 16 sz. alatt. 6/1 

KÉT szob i, konyha, fürdőszoba az-.i- 
nal kiadó. Bezeiédy-u. 13. 669

KERESEK üzlethel viséget központban, 
könyv- és papirkereskedés részere, eset
leg betársulnék hasonló üzletbe. Érdek
lődni Alkony-utca 10. 185 j

KIADÓ 3 szobás, modern luká-. Érdek- j 
födni Eötvössutca 15, földszint. 2-3 kő- . 
wtí. 6/4
Különfélék I

KOLOZSVÁRI Gőzmosó, V gytisziitő és 
Kehnefestö-üzcn> újbóli megnyitásával , 
kérjük munáál'afó köreink további szives j 
pártfogását ^',4 '

l

Legújabb
A magyar paraszt legyen nr 

a saját földjén
— mondja Károlyi Mihály uj kiáltványa

LONDON, nov. 21, (Reuter) Károlyi Mihály, a londoni 
Magyar Tanács elnöke újabb iisenetet intéseit a magyar 
néphes. Emlékeztetett arra, hogy Kápolna, Feldebrőd, Ke- 
recsend és Domoszló határaiban, a 48-as sxabadsághősök 
sirdombjai mellett kezdte meg a földosztást az októberi 
kormány nevében. Ott verte be a jelzőcöiöpöt m első 12 
hold felosztott földön. Most a szövetséges seregek valóra 
váltják a megkezdett munkába vetett reménykedéseket, 
.lülljatok fel Dózsa György unokái1" — mondja Karolyi 
Mihály kiáltványa. — „Szülessék meg az uj Magyarország. 
R magyar paraszt ne görnyedezzék többé az urak előtt 
hanem ő legyen az ur saját földjén, saját hazájában. Már 
csak egy vagyam van: Benneteket boldognak és szabad
nak látni" — fejezte be üzenetét Károlyi Mihály.

Menekülnek a németek 
a balkánról

Tirana és Durazzo felszabadult
Az olaszországi arcvonalon a 8. brit hadsereg csapatai a ravennai 

repülőtértől, nyugatra nyomulnak előre, Faenza környékén a németeknek 
sikerült egy kisebb magaslatot visszafoglalni, de a többi helyen a lengyel 
csapa;ok ellentámadásaikat visszavetették. .

A Balkánon Tito tábornagy hadijelentése sorozatos sikerekről számol 
be. Felszabadították a Rigómező központját, Prisetinát. Ettől északra bolgár 
és jugoszláv csapatok Mitrovicánál nagyobb német erőcsoportot kerítettek 
be. Partizán egységek Mankovác és Lopocsevácnál sok német katonát 
pusziitól ák el.

Albániában albán és brit csapatok elfoglalták Tiranát és Durazzo ki
kötőjét. Jelenleg Alessio adriai kikötő felé haladnak Albánia belsejében. 
Éltől északkeletre Szkutarinál albán szabadcsapatok bekerítettek egy német 
köteléket.

A balkáni helyzetre általában jellemző, hogy szervezett német ellen
állás nincs és az egyes völgyekben sok német egvség marad körülzárva. 
A német visszavonulás menekülésszerü jelleget öltött.

Eisenhawer üdvözölte az I. francia hadsereget
Eisenhower tábornok rendkívüli 

sajtóértekezleten a francia csapatok 
fényes fegyvertényéről szólva, a többi 
között ezt mondotta: „A francia csa
patok megérkeztek a Rajnához. Jó 
munka volt. Boldog vagyok, hogy ez

ZS1BÓRA oda- és visszautasokat kere
sek egy kisebb ügy elintézésére. Megbí
zást díjazok. Katona Sámuemé, fehérnemű
varroda Kolozsvár, Szabad -iér 23 a*.
(Volt-Mátyás király-tér.) 664

FUVAROZÁST garantáltan\váflal a Ma
gyar Fuvarosok régi száll! alata. Szé- 
chenyi-tér 20. 659

KÁLYHARAKÁST, átrakási,) javítást, 
seprést kevés tüzelőre késsiteij. Molnár 
Pál, Pata-utca <8. 554

BŐR- és ta'phulladéküzleieinel \ megnyi

 

tottam, Szappan-u. 2. Kérem a szikes párt

 

fogást. Orbán András. '538
MŰVÉSZI fényképeket és igazolvány

kéjeket készit a Halmay Foto, Hosszam. 
48. . 59S

KERESEK valakit, aki Debrecenből üze\ 
netet hozna. Timár-u 20, fdsz. 2. 623

EGYETEMI klinikák betegélelmezési osz
tályú. Trefort-utca 4, tej, burgonya és fe- 
jeskáposztnszállitókat keres. 624

FELHÍVÁS l A kolozsvári városi Vízmü
vek. igazgatós, ga felhívja mindazon régi, 
nem törvénybe ütköző okok miatt elbocsá
tott alkalmazottait, kik visszavételükre 
igényt tartanak, hogy ügyük megvizsgáló- 
sa. céljából azonnal, de legkésőbb 1945 
jan. 1-ig jelentkezzenek. 658

FELHÍVOM Pap Jenő és Grimm Gyula 
alabÓHíromkészitőket. hogy haladéktalanul 
felkeressenek d. u. U 4 között. Somogyi, 
Főtér 21. 04

FELKÉKEM a L'-nghel-családol, a Var- 
gha-u. U számú ház tulajdonosait, hogy 
közöljék címüket. Somogyi. Főtér 21. 714

Felhív mi azokat, akik dr. Wcisz Sán
dortól ingóságokat megőrzésre átvettek 
vagy Attiia-u. H sz alatti lukasából el- 
szállitottoli, hogy Jelentkezzenek .»orgesz 
testvérek“ Széchenyi-téri rövldáruuzlcíé- 
ben, 9 -12 óra főzött ^J3

JELENI REZZEN, akinél a könnyű stráf- 
szekerünk van. „Hargita szövetkezet, 
Kossuth Lajos U ca 44. 711

KOSZTÜM, ruha kötését vállalom. 
Szabadság-tér 14., II. em„ ajtó 2S. özv. 
Sváb Anilorné. 688

TISZTELETTEL létesítem a kolozsvári 
és erdélyi fogorvosokat, hogy a VJ TAHUM 
laboratóriumot tóól megnyitottam Kolozs- 
vár, Deák Fejtnc-utca 32. I. cm., teljes 
tisztelettel Kőé« János fogműves. 676 i

----------- ”r- Ifln-rro“ és M$A«<ér«tj K’’F"vrr4v-

francia győzelem. Mindig az volt az 
óhajom, hogy a francia lakosságnak 
a lehető legnagyobb segítséget nyújt
sam országuk felszabadításában. Eh
hez Franciaországnak joga volt és 
Európa számára is ez a legjobb*.

ADORJÁN Dezső és János mindennemű 
kályhás munkát újból vállal Hidclvi-utea 6. 

679 
MOSÓNŐMET felhívom, fehérneműm

mel azonnal jelentkezzék, Telek? ügyvéd, 
Szentegyház-u. 689

FELKÉREM azokat, . akiknek szüleim 
ingóságokat adtak át megőrzés végett, hoz
zák el Grün Lajos Kálvin-u. 14 alá. 674 

- . FELKÉREM azokat, akiknek sZükim 
ingóságokat adtak át megőrzés végéit, 
hozzák el Róger Ottó Eötvö«-u. 15 alá.

6T4
FELSZÓLÍTÓ M mindazon személyeket, 

akik pincémből, Kalandos-u. 47 sz. alól és 
aMagyar-u. 48 sz. hordóhitelesitőből „SZ.V“ 
jelzésű hordóimat, vízmelegítő rézüstömet 
jogtalanul elvitték, haladéktalanul juttassák 

x.vissza. Ellenkező esetben hatósági segédict- 
mce.
687 

TT 3 kenyérjegy Vinczeffy 
. ,„gy Zoltán névre, a megtalálót 
dia le Vinczeífy Róza névre 

' 47 alá 682
ETT egy pénztárca Szakács re

szóló iratokkal. Kérem a bs*  
lálőt, adja le Batthyány-utca 

710

app-u.21.. 708
yKARU'ÁSHOZ kályhákat ta- 

Papp Kálmán, Dózsa 
' ", 699

, \ 
C, vagy bérbe vennék föd- 
unnál. Érdeklődni lstók-iro- 
-nc-utca 11 sz. 697

■vissza. Ellenkező esetbea hatósági segédici 
:<k fogom azokat felkutatni. Szász Via© 
\ 68 
EL

Róza és\ Nagy Zoltán névre, a megtalál 
kérem ' ' ” " ”
Rákóczi

ELVES 
renc »é 
csülete« 
9 alá.

KÉRJÜKJazt az flleíőt, aki vasárnap, 
félemeleti * -es páholyból egy férf ernyőt 
elvitt, Jutalom ellenében szolgáltassa visz- 
sza. Cim: I

FAMEGT 
karitok. Inaitok. 
György (volüWeaselúnyi)-utca 16.

TÁRSULNI 
rászüzletet a 
da. Deák' Fe

CUKRÁSZOk, társat keresek cukrász
dához, Üz'etaelyiségem, berendezésem, 
van. Érdeklődni Vinczi Miháiyné, Horea-u 
36 szám. *"  ■

MAGYARBÓorosznyelvü hatósági be
adványokat éslciril irásu feliratokat vál
lalok. Kőkert-uA 93. 690

FELHÍVOM niindazokat, akik a Horiiiy- 
ut 94 ala ti „Vitótoria“ bútorgyár telepéről 
bármilyen tárgyat (kézikocsit. Jélkézz-. 
készárut stb.) elvetek bombázás előtt vayy 
után, azonnal jcletrikezzeuek a Deák Fc- 
renc-utca 9 sz. butofikeletben, mielőtt a 
hat.iségoknak adnám áf. . 69£

694

Légoltalmi felhívási
A katonai paranesnokságuta

sítására elrendeljűh a ráros te*  
rületére a legteljesebb elsőié*  
titést a sötétség beálltától vir*  
radatig. Ásókba a lakások*  
ba vagy mellékhelyiségekbe, 
ahonnan világosság fog kiszii*  
rődni, as ellenőrzést teljesítő 
katonai és rendőri közegek 
be fognak lőni és ezenfelül a 
legszigorúbb megtorlást al*  
kai mázsák. Az igy betört ab*  
lakok a tél folyamán nem 
üvegeaheíők be.

Kolozsvár, 1944. nor. 20.
Rendőrfőnök.

MU1ÍHÁSMÖZG5L0M
Munkaidőrencfexés és béremelés 

a fodrásziparban

A fodrászíparí alkalmazottak eddig «. 
leggyengébben fizetett szakmunkások közá 
tartoztak. Most szakszervezetbe tömörültek, 
s első megmozdulásuknak az volt a célja, 
hogy a drágaság fokától messze elmaradt 
munkabéreiket némileg kiegyenlítsék. No
vember 19-én végre sikerült összehivniok a 
munkaadókból, a Szakszervezeti Tanács ki
küldöttjéből, valamint a Fodrászipari Szak
szervezet helyi vezetőségéből álló bér meg
állapító bizottságot. Ez a bizottság az 
alábbi megállapodást kötötte: 1. A női - 
fodrászatban dolgozó nő vagy férfi mun
kás legkisebb hetibérc I évtől 3 évig és 50 
éven felülinek 120 pengő. 3. 3 éven felüli 
munkásnak 150 pengő. 3. Férfifodrászok 
hetibére 120 pengő.

A tanon cok fizetésének rendezésére a 
legközelebbi bérrevizió alkalmával kerül ■■ 
sor. Nézeteltérés esetén a Szakszervezeti 
Tanács határozata döntő, A munkaidő 
valamennyi .fodrászipari üzemben reggel 9 
órakor kezdődik és délután 5 órakor ér 
véget. Kivétel a szombati csp, mikor 6 
óráig tarthatnak nyitva a fodrászüzletek. 
A kolozsvári borbély? és fodrászipari üze
mekben csak szervezett ■munkás alkalmaz
ható. Ez a megállapodás 15 naponként 
revízió zlá kerül.

FELHÍVÁSOK .
A vendéglátóipari munkások szak

szervezete nyomatékosan felszólítja 
azokat a tagjait, akik még tagsági 
könyveiket nem vették át, hogy f. hó 
23-ig,’ eddig kapott igazolványaik
kal és nyugtájukkal saját érdekükben ■ 
jelentkezzenek a szervezetben.

Kőművesmesterek! A 16-án tartott 
szakosztályülés folytatása 23-án, 
csütörtökön. 10 órakor lesz. Legyetek 

. ott érdekeitek Vezetőség. ' 698

Szerdán t Orosz hangverseny.
Csütörtökön*.  Gorkij; Éjjeli mene

dékhely,

FELHÍVOM mindazokat, akik Kund ve 
zér-utca 12 alatt lévő szín ;öl ágyneműt, 
asztalneműt, fehérneműt, íérfiruhát, sző
nyeget stb, elvittek, haladéktalanul szol
gáltassák viasza, mert ellenkező esett«*  
eljárást indítok ellenük. Rutai Adrián.

«03
SCHUL'IZ FERENC áilamilas vizs

gázott fogász működését újra meg*  
kezdte. Bartha Eliklős-u. 23.

SZOLGÁLATOS G YÖGYSZERTARAK 
1944 november 13-tól 24-ijj: , „Szent 
György“ Szabadság-tér 28. „Őrangyal, 
Malinovszky-tér 1. „Remén«“ Horea-ut 3, 
és „Diana“ gyógyszerár Jókai-utca 20,

.------ -TijZll’ÁT'»™—I takarít meg, ha

elsötétítő rolettát

TOPAI-ná! rendel Egyetem-u. 3.
rJMUWIMUSzerkeszti BALOGH EDGÁR 

A. szerkesztésért telel NAGY ISTVÁN

Szerkesztőség és kiadóhivatal.: 
Brassai utca .7.

Hivatalos órák 8-tŐl 12-ig.


